ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY — CZERWIEC 2008

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza [ mozna uzyska¢ 60 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami

jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).
Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia nalezy przyznaé zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw

odpowiedzi zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu, przedstawil zdajacy .

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych

odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu .

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowe;j

odpowiedzi lub zawieraja blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:
Odpowiedzi alternatywne (tvlko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn / ruch

i W ocenie sq rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Maksymalna
Numer . < . .
. Oczekiwana odpowiedz punktacja za Uwagi
zadania .
zadanie
1. |Za prawidlowe uporzadkowanie etapdw trawienia i wchlaniania thuszczow — 1 pkt. 1
Poprawna odpowiedz: C, E, D, A, B.
2. | Zapoprawna oceng i jej uzasadnienie — 1 pkt. 1
Przyktad odpowiedzi:
Nie, poniewaz szkodliwe metabolity, (jak aflatoksyny) przenikaja w gtab produktu i po usunigciu wierzchniej
warstwy ple$ni nadal w nim pozostaja, szkodzac zdrowiu.
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Za prawidlowe wpisanie nazw enzymow po 1 pkt.
Prawidtowa odpowiedz:
A — pepsyna; B — trypsyna / chymotrypsyna.

Za poprawne uzasadnienie - 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Weglowodany ulegaja przemianie / utlenieniu do acetylo-CoA, ktory moze by¢ substratem do syntezy
thuszczow.

Za poprawnie zaznaczone kierunki przeptywu krwi we wszystkich trzech naczyniach — 1pkt

2 watrobowa —_ | l Fyta wrotna

Za poprawne wyjasnienie — 1pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Hemoglobina laczy si¢ trwale z tlenkiem wegla, co uniemozliwia przytaczenie tlenu i_jego transport
do komorek.

— Hemoglobina taczy si¢ w sposob trwaty z tlenkiem wegla, uniemozliwiajac transport tlenu do komorek /
nie powstaje oksyhemoglobina.

Za poprawne uzasadnienie znaczenia akrosomu i mitochondriéw po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— akrosom wydziela substancje / hialuronidazg utatwiajaca wniknigcie plemnika do komorki jajowej,
— ruch plemnika wymaga duzych naktadow energii / ATP, ktorej dostarczaja mitochondria.

Za poprawne przyporzadkowanie — 1 pkt.
Zyta nerkowa: B, tetnica nerkowa: C, moczowody: A.

Za kazde dwa poprawne przyporzadkowania po 1 pkt.
A-1;B-5,C—-4,D-3.
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10.

Za poprawne wyjasnienie przyczyn zmian objetosci walcow z ziemniaka w 11 IV probowce po 1 pkt.

— Probéwka I — woda (bez cukru) jest hipotoniczna w stosunku do komoérek ziemniaka, dlatego wnika do
jego komorek, zwigkszajac objgtos¢ walca.

— Probéwka IV — zmniejszenie objgtosci walca z ziemniaka nastapito wskutek wyptywu wody z ziemniaka,
poniewaz roztwoOr zewngtrzny jest hipertoniczny.

11.

Za prawidtowe skonstruowanie i opisanie uktadu wspotrzednych — 1 pkt.
X — czas w godzinach, Y — tempo wyparowywania wody w g.
Za prawidlowe wyskalowanie osi 1 narysowanie krzywej — 1 pkt.

30

Tempo wyparowywania
y
-
(6)]

8.00 10.00 1200 14.00 16.00 18.00 20.00

Godzina pomiaru

12.

Za poprawne wypelnienie tabeli dla schematu A i B po 1 pkt.
A: mitochondrium, fosforylacja oksydacyjna.
B: chloroplast, fosforylacja fotosyntetyczna.

13.

Za zaznaczenie poprawnego zdania — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: D.

14.

Za poprawne podanie liczby czasteczek (moli) ATP po 1 pkt.
a)4 ATP,
b) 4 ATP —2 ATP =2 czast. ATP na czasteczke¢ glukozy.

15.

a) Za zaznaczenie poprawnych rysunkow — 1 pkt.

B, D.

b) Za poprawne zaznaczenie i podanie cechy budowy todygi rosliny dwuli$ciennej umozliwiajacej jej
przyrost na grubos¢ — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

E / obecna miazga / kambium (w wiazce przewodzacej) / wiazka przewodzaca otwarta.
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16.

a) Za prawidtowe okreslenie sposobu, ktory uwzglednia informacje o usunigciu wierzchotka wzrostu — 1 pkt.

b) Za poprawne wyjasnienie — 1pkt.

Przyktad odpowiedzi:

a) Usunigcie stozka wzrostu / paka wierzchotkowego.

b) Usunigto zrodto auksyn / hormonow, ktore hamowaty rozwdj pakow bocznych / efekt rozkrzewienia
uzyskano dzigki rozwojowi pakéw bocznych po usunigeiu zrodta auksyn / hormondéw wczesniej je
hamujacych / przerwano dominacj¢ wierzchotkowa auksyn / hormondw, dlatego nastapito rozkrzewienie.

17.

Za poprawne przyporzadkowanie zwierzat do kazdych dwdch rodzajow narzadoéw wydalniczych po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: A-4, B-3, C-5, D-2.

18.

Za poprawne opisanie kazdego z dwoch etapéw B 1 C po 1 pkt.
B — otwarcie krtani (i nozdrzy), zuzyte powietrze z ptuc uchodzi na zewnatrz.
C — zamknigcie nozdrzy, podniesienie dna jamy gebowej i wtloczenie powietrza do phuc.

19.

Za poprawne zaznaczenie kazdego z dwoch zdan po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
AiC.

20.

Za prawidlowe podanie nazw obu witamin — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi:

a) witamina A / karoten,

b) witamina C / kwas askorbinowy.

21.

Za poprawne zaznaczenie zdania blgdnego — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
B.

22.

Za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi C — 1 pkt.

23.

Za kazde dwa poprawne uzupehnienia tabeli po 1 pkt.

Stadium rozwojowe | Ploidalnos$é¢ stadium rozwojowego Spqs ob rozmnazamia
(plciowy/bezplciowy)
polip diploidalne bezplciowy
meduza diploidalne plciowy

N | —
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24. |a) Za poprawne podanie peilnej nazwy etapu mejozy — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
anafaza Il podziatu.
b) Za podanie prawidtowej liczby chromosoméw 2n — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
2n = 6.
25. | Zapoprawne okreslenie wraz z uzasadnieniem — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
Haploidalny, poniewaz kazdy z chromosomow ma inny ksztalt / zawiera rdzne geny.
26. |a) Za poprawne zaznaczenie wiersza — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
B monosomia, zespot Turnera.
b) Za poprawne podanie, na czym polega zaburzenie w podziale komdérkowym — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— Para chromosoméw plci nie rozdzielita si¢ (podczas anafazy do dwoch biegundéw dzielacej si¢ komorkai).
— Nastapito nieprawidlowe rozejscie si¢ pary chromosomoéw plci / nondysjunkcja.
27. | Zapoprawny zapis genotypu nosiciela i podanie jego pici — 1pkt.
Poprawna odpowiedz:
Genotyp: X" X", Ple¢: zenska.
28. |a) Za stwierdzenie ze jest to cecha dominujaca wraz z poprawnym uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Cecha zwijania jezyka jest dominujaca, poniewaz

— nie wszystkie dzieci tg ceche posiadaja / jedno z dzieci tej cechy nie posiada, z czego wynika, ze rodzice
zwijajacy jezyk sa heterozygotami a tak jest przy dominacji cechy.

— przy recesywnosci cechy rodzice zwijajacy jezyk sa homozygotami, a wtedy wszystkie dzieci miatyby tg
cechg, a tak nie jest / jedno z dzieci tej cechy nie posiada.

b) Za stwierdzenie, Ze jest to cecha niesprz¢zona z ptcig wraz z odpowiednim uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Cecha ta jest dziedziczona niezaleznie od plci, poniewaz ojciec zwijajacy jezyk (przy dominacji tej cechy) nie

moglby mie¢ corki nie zwijajacej jezyka.
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29.

a) Za poprawne podanie lokalizacji genu barwy ciata — 1 pkt.

b) Za poprawnie rozwiazana krzyzoéwke — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) gen barwy ciala znajduje si¢ w chromosomie X, poniewaz stosunek fenotypow w F, wynosi 1:1:1:1, czyli
1:1 pod wzgledem barwy ciata, a nie 3:1, jak przy dziedziczeniu jednej autosomalnej cechy z dominacja.

b)

— X X
Xt xAxlxrxe
Y XY [ XY

30.

a) Za poprawne okreslenie cechy kodu genetycznego — 1 pkt.

b) Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

a) kod powszechny / uniwersalny.

b) (biatka lecznicze wytworzone metoda inzynierii genetycznej sa bezpieczne, poniewaz ) unika si¢
zakazenia pochodzacego z krwi ludzkiej (np. wirusem HIV) / unika sig alergii, ktéora moze wystapi¢ na
obce biatko / insuling zwierzeca.

31.

Za poprawne okreslenie, na czym polegaja ewolucyjne zmiany w budowie ptuc krggowcow — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Zwigkszenie powierzchni wewngtrznej pluc przez ich pofatldowanie i pgcherzyki.

32.

Za kazda z dwoch poprawnych cech po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

1. Optywowy / torpedowaty ksztalt ciata.

2. Obecnos¢ pletw / pletwy ogonowe;.

33.

Za poprawne przyporzadkowanie procesu do kazdych dwoch oznaczen na schemacie obiegu azotu po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: A-1; B-5; C-4; D-2.
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34.

Za poprawnie sformutowana hipotez¢ — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Wazrost natgzenia ruchu samochodowego powoduje wzrost zawartosci otowiu w narzadach wewngtrznych
myszakow.

— Zawartos$¢ olowiu w narzadach wewngtrznych gryzoni / myszakow rosnie ze wzrostem natg¢zenia ruchu
samochodowego.

— Najwigcej otowiu kumuluja ko$ci / najmniej mozg.

— Poszczegolne narzady roznig si¢ zawartoscia otowiu / zdolnoscia kumulacji otowiu.

35.

Za wybor krzywej B 1 poprawne uzasadnienie wyboru — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

B, poniewaz drapieznik zywi sig roslinozercami, stad przesunigcie krzywej B w stosunku do krzywej ofiary /
wyzsza zawarto$¢ / kumulacja radioaktywnego pierwiastka w ciele drapiezcy.

36.

Za poprawny opis proby kontrolnej, proby badawczej, sposobu uzyskiwania wynikéw po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

a) Opis proby kontrolnej — skrzynka 1 z gleba bez zwiazkdéw azotowych i z bakteriami Rhizobium oraz 25
siewek koniczyny — 1 pkt.

b) Opis proby badawczej — skrzynka 2 — z gleba z dodatkiem pozywki/azotanow i taka sama iloscia kultury
bakterii, 25 siewek koniczyny. (Obie skrzynki nalezy umies$ci¢ w tych samych warunkach, tak samo
podlewac). — 1 pkt.

¢) Sposob uzyskiwania wynikéw — po kilku tygodniach / po pewnym czasie (delikatnie) wyciagnac¢ rosliny
z gleby i1 sprawdzi¢ pod lupa czy sa na nich brodawki. — 1 pkt.

37.

Za prawidlowe podanie czynnika wraz z uzasadnieniem odpowiednio dla a) stenobionta i b) eurybionta po
1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) czynnik — zasolenie

uzasadnienie — mikotajek nadmorski wystepuje tylko na wydmach morskich / jest silnie halofilny — 1 pkt.
b) czynnik — temperatura

uzasadnienie — mikotajek nadmorski wystepuje od brzegéw morza Sroédziemnego na potudniu po $rodkowa
Norwegi¢ na poinocy / jest stosunkowo mato wrazliwy na temperaturg — 1pkt.
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